

PRECIO

En toda la isla,  
6 rs. vu.

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## Noticias nacionales.

MADRID 17 DE FEBRERO.

### La guerra civil.

Santés ha vuelto á andar el camino que ya tiene conocido, y es verdaderamente importante su marcha desde Utiel á Tarrancon, rebasando á Cuenca, á la que no se ha atrevido á atacar por estar ahora mas defendida que cuando la invadió para llevarse el millon y medio de reales recaudados por contribuciones.

Dirigiéndose á Huete, como dice el parte, el camino siguió á Sacedon, é insistimos en lo que hemos dicho; esto es, que creemos que este movimiento á la provincia de Guadalajara, indicado ya por nosotros cuando marchó Santés á Utiel, obedece á un fin político, en íntima relacion con las operaciones militares. Si se estorba, y se deja al carlista espedito el camino para volver sobre sus pasos, no irá á la sierra de Albarracin, aun cuando podria ir á Priego é internarse en la provincia de Guadalajara por la parte de Cifuentes.

De todas maneras va reuniendo gran repuesto de recursos, cuyo cometido tiene sus avanzadas de caballería, que cual otros hulanos van delante invadiendo todos los pueblos.

Marco sigue casi en el mismo terreno, y hallándose entre Castellote y Mas de las Malas, y Despujol en el inmediato pueblo de Alcoriza, de donde salió en su persecucion, bien cerca están unos de otros.

La interrupcion momentánea de la línea telegráfica entre Santoña y Santander, ha impedido recibir partes del ejército del Norte. En el interin continuaremos reseñando los movimientos ya efectuados.

Moriones con sus tropas llegó á Bóo sin novedad y emprendió la marcha para Colindres y Laredo, donde estaban ya el 15 sus avanzadas. Las que ya tenían por allí los carlistas, léjos de oponer resistencia aun huyendo, se han entregado algunas, y el 14 llegó á Santoña una de 34 hombres que se entregaron con armas y decian que se irian presentando ocasion. El mismo dia 14 estaba el brigadier Ansótegui en Santoña, que parece va á Bilbao.

Las tropas que habian llegado ántes á este punto la columna de Ramales y el sobrante de la guarnicion, en junto unos 3000 hombres, salieron á operaciones, embarcándose unos para Castro Urdiales y otros atravesando la bahía á Colindres y Laredo, ahorrándose así media jornada. Todos fueron á reunirse con Primo de Rivera.

El 15 llegó á Santoña el vaporcito remolcador «Bilbao» procedente de Castro, y llevó la noticia de que 2000 hombres de los primeros que salieron de Santoña se hallaban posesionados de los montes y alturas que dominan á Castro hácia Somorrostro, sin haber encontrado ninguno que los defendiera; lo cual prueba lo que tenemos manifestado á nuestros lectores, esto es, que Primo de Rivera se ha anticipado á los carlistas; pues lo mismo que han defendido las posiciones á la izquierda de la ria de Somorrostro, lo hubieran hecho de las mas avanzadas cerca de Castro, que son bien defendibles. De Castro salieron en la mañana del 15, 8.000 hom-

bres á unirse con los 2,000 anteriores para continuar la marcha.

En este dia 15 continuaban en Santoña los vapores de guerra.

Desde anoche se han ido recibiendo, ó á lo menos haciéndose públicas, algunas noticias de los hechos de armas que van ocurriendo en el Norte; en los dos últimos dias parece que se han librado combates parciales que han dado por resultado apoderarse las tropas del gobierno de várias posiciones que ocupaban los facciosos para dominar la ria de Portugalete. Estas victorias son, segun se asegura, de grande importancia y no se han conseguido, como ocurre siempre, sin pérdidas sensibles, aunque poco numerosas por parte de las fuerzas del gobierno, contándose entre ellas la de un jefe de batallon que creo que es el oficial de mas importancia que ha perecido en la lucha, la cual se tiene cada dia mayor confianza en que terminará con la victoria de las tropas.

Hasta las seis de la tarde, hora en que tomo la pluma para trazar estas líneas, no se ha recibido ningun nuevo telegrama del Norte, despues de los que llegaron anoche y de que da cuenta la Gaceta muy sucintamente. El combate ha sido rudo, y aunque no estaba ayer todo acabado, es indudable que la operacion emprendida por el ejército se verá coronada felizmente. Los navarros que han defendido las posiciones de los facciosos han llevado una ruda leccion; esto no se ha conseguido sin algunas pérdidas sensibles en el batallon de cazadores de Barastro que tomó las posiciones á la bayoneta: el teniente coronel de tan bizarro cuerpo ha quedado muerto. El dia de hoy ha debido ser decisivo, pues nuestras tropas debian hallarse todas al amanecer en las alturas del teatro de la lucha; pero repito que hasta este momento no se han recibido noticias, cosa que se comprende bien por la falta de telegrama hasta Santoña.

La faccion Santés ha querido darnos una broma de Carnaval, entrando en Tarrancon, pueblo limítrofe de esta provincia con la de Cuenca, pero anoche mismo salió una fuerte columna que la habrá obligado á replegarse á la sierra. Como quiera que con la marcha de tropas al Norte y Valencia y la salida de la columna que dejo mencionada, hayan quedado muy pocas tropas en Madrid, se está reconcentrando hoy la guardia civil de la provincia.

La cuestion de política general no ha adelantado un paso. La seguridad de que los Sres. Sagasta, Zavala, García Ruiz y Balaguer son contrarios al plebiscito hace creer que se renunciará á esta idea cuando se aborde la cuestion. Sin embargo, se insiste en crear que se dará un nuevo carácter á la situacion, bien revistiendo de ámplios poderes al duque de la Torre por medio de un decreto del Consejo de ministros, bien resolviéndose á señalar un plazo no lejano para la convocatoria de Córtes. Las esperanzas de los republicanos tradicionales están muy en baja.

Las noticias que anticipé hace algunos dias respecto á una operacion de crédito en Lóndres con garantía de títulos y bajo la iniciativa del Sr. Moret, resultan confirmadas; pero la operacion será menor, pues el Sr. Echegaray ha contratado un an-

ticipo de 400 millones de reales con la casa Manteson y con la garantía de los pagarés de Rio Tinto. Con este se atenderá al pago de los dos cupones del exterior vencidos y aun sobrará algo para las exigencias de la guerra. La Bolsa floja.—G.

Madrid 18 de febrero.

Seguimos sin noticias del Norte bastantes á satisfacer la general impaciencia. Lo único que se sabe es que la division Primo de Rivera continuaba en el alto de Lezcano, á siete kilómetros de Somorrostro, y los carlistas en esta posicion, á diez kilómetros de Bilbao. El duro temporal que ha hecho estos dias ha impedido la marcha del grueso del ejército y la continuacion de las operaciones; pero es probable que hoy hayan seguido su marcha las tropas y lográndose el objeto que las guiaba. Escuso decir que esta paralización ha sido causa ó dado al ménos pretexto para que los inventores de malas noticias se hayan despachado á su gusto; pero todo es invencion, pura invencion.

La cuestion política que se hallaba pendiente del resultado de esas operaciones, parece no querer esperarse á conocerlo. Mañana, segun la general creencia, se abordará en Consejo esa tan manoseada cuestion; mas á pesar de que se da todo por perfectamente arreglado, no parece que esté todo tan llano. En opinion de radicales y republicanos de órden, ó sea los de la fraccion Castelar, solo se trata de una modificacion del ministerio que prepararia la cuestion del plebiscito ó la convocatoria de Córtes; pero á creer á los conservadores no va á hacerse otra cosa que tratar de la posibilidad de una reunion de Córtes para investir al general Serrano de la jefatura del Estado por un período de tres años. Esto que ya indicaba en mi carta de ayer, viene confirmado anoche por la «Correspondencia.» Cuál de esas dos versiones sea la exacta, cuál de los dos proyectos haya de triunfar, nadie se atreve á decirlo positivamente.

Entretanto, los dos partidos ó tendencias contendientes se distribuyen las carteras como mejor les parece. Aunque el señor Castelar recomendó para el caso de que fueran llamados sus amigos á los señores Moreno Rodriguez, Canalejas y Jimenez Mena, créese que en caso de triunfar la alianza con esa fraccion, entrarán el señor Carvajal en Gobernacion y el señor Moreno Rodriguez en Gracia y Justicia pasando el señor Márto á la embajada de París y el señor García Ruiz á Fomento, cartera que trocaria el señor Mosquera por la de Ultramar; pero la modificacion habria de ser mas estensa, pues esta combinacion parte del supuesto de que el señor Sagasta habria de continuar en Estado, cosa que creo tan poco verosímil como la de que aceptase la embajada de Lóndres. El general Zavala habria de dejar tambien la cartera de Guerra; pero aceptaria gustoso la direccion del ejército del Norte. Los conservadores por su parte echan tambien sus cálculos para el caso de que la balanza se incline de su lado y citan los nombres de Ulloa, Romero Ortiz, Navarro Rodrigo y Salaverria para las carteras que habrian de quedar vacantes; pero maravilla será que no continúe todo como está.

Salvo estos asuntos, poco es de lo que hay que hablar. La faccion Santés, que habia entrado en Tarrancon, ha retrocedido hácia Cuenca, yendo en

su seguimiento una columna salida de aquí, compuesta de los batallones de cazadores de Estella y las Navas, otro de infantería de marina, dos baterías de artillería y un regimiento de caballería.

Hoy se ha presentado al duque de la Torre una comisión presidida por el señor Carvajal para pedir que sean puestos en libertad los ex-diputados de Zaragoza que se hallan presos en el castillo de la Aljafería á consecuencia de los sucesos de aquella capital.

La popular romería del entierro de la Sardina ha sido poco menos que enterrada por el aspecto amenazador de la atmósfera. Pocos Carnavales se han visto menos animados que este: en cambio los teatros han estado concurridísimos. Esta noche hay una novedad bastante rara. La piecicita de autor anónimo que se representa en el teatro de Apolo con el título de «El libro talonario», es debida á la pluma del ministro de Hacienda Sr. Egegaray. Dicen que es muy buena.—G.

Segun el «Diario» de San Sebastian, no es Ceballos, sino Radica, el que ha sustituido á Lizárraga en el mando de las fuerzas carlistas de Guipúzcoa.

Uno de los acuerdos de verdadera importancia que se tomaron en el Consejo de ayer, fué suspender el bloqueo en las costas de Cantabria hasta mediados del próximo marzo.

Esta medida ha sido adoptada á instancias de la diputación de Guipúzcoa, de todas las autoridades del litoral y de la marina («Política»).

Hoy ha continuado la misma ansiedad que ayer por saber noticias del Norte; pero el haber sido cortadas las líneas telegráficas entre Santander y Santoña, y entre Castro y Laredo, ha impedido que se reciban noticias. Por lo que del encuentro del 15 se sabia, y por los datos que se tienen acerca de las fuerzas, movimiento y posiciones, los que algo de estos asuntos entienden creen que Bilbao habrá quedado por ahora libre del sitio y que tendrá espedita la ría.

Madrid 19 de febrero.

Continuamos sin tener noticias del Norte, porque segun parece el telégrafo está interrumpido en dos partes á causa del gran temporal que reina en casi toda España y quizá tambien intencionalmente por los carlistas. La ansiedad y la impaciencia del público suben de punto por momentos, por mas que para calmarlas se aduzcan varias consideraciones y recuerdos históricos, y entre otros que cuando en 1837 emprendió una operación análoga á la que ahora se afecta, el general Espartero estuvo veinticinco dias en los alrededores de Bilbao para lograr que los facciosos levantasen el sitio que tenían puesto á la heroica villa.

Que la operación no es ni puede ser rápida, y que así lo tiene sabido y previsto el jefe del ejército, se infiere claramente del gran número de subsistencias que se ha reunido para llevarla á cabo, y en efecto son muchas las posiciones que hay que tomar y muy extenso el territorio de que hay que apoderarse; pero personas llegadas ayer y hoy de Bilbao confirman de todo punto la seguridad que aquí se tiene desde el principio en el buen éxito del plan que ha empezado á realizarse.

A última hora se dice que se ha recibido un telégrama en el cual se da la noticia de que es tan fuerte el temporal que reina en la costa cantábrica, que todo está detenido y paralizado.

A pesar de todo cuanto se dice acerca de las diferencias que separan á los ministros, yo sigo creyendo que de próroga en próroga y de aplazamiento en aplazamiento irán viviendo juntos sino en armo-

nía los actuales gobernantes hasta que surja de donde menos se espere alguna dificultad, pero esto en un tiempo indeterminado y que nadie puede profetizar si será corto ó largo.

Tambien se ha aplazado para el lunes la resolución de los accionistas del Banco de España convocados hoy en junta general para aceptar ó rechazar el proyecto de Banco nacional. Este ha sido muy combatido por el señor Elduayen, y al parecer sus razonamientos han producido mucho efecto en el ánimo de los concurrentes, pero como estos desconocian las bases del proyecto que se les han repartido al entrar en la junta unánimemente han pedido para esudiarlas el tiempo que medir de aquí al lunes.

Con esto y con el comunicado que han dado á luz en los periódicos los comisionados de los Bancos de provincias este asunto que nos pintaban los órganos del gobierno como resuelto y próximo á realizarse, se tuerce de manera que ha de costar gran trabajo sacarlo adelante, segun la opinion de las gentes que se tienen por duchas en los asuntos financieros que siguen siendo aquí objeto de la atención y de las conversaciones del público, de las cuales no quiero hacerme eco por razones que son fáciles de comprender.—A.

Madrid 19 de febrero.

Los rumores que ayer circulaban respecto á la probabilidad de que hoy se abordase en Consejo la cuestión de política general no se han confirmado. Ante la situación de las cosas del Norte, sin noticias de haberse conseguido aun llevar á cabo las operaciones últimamente emprendidas, era natural que se rehuyera toda cuestión política, y así ha sucedido. Esto no obsta para que durante todo el dia de hoy se haya dado por probable la resolución de ese importante asunto, y para que todos siguieran echando cuentas favorables á sus propósitos, especialmente los constitucionales, mas, lo repito, en tanto que no se reciban las noticias que se esperan del Norte, no se dará paso alguno.

Respecto de las operaciones, la opinion empieza á calmarse con la seguridad de que el ejército no ha seguido adelante á causa, no de la oposición que encuentra en los carlistas, sino de lo crudo del tiempo que ha impedido á nuestras tropas continuar su marcha y al general en jefe dar noticia de sus movimientos. Primo de Rivera conserva sus posiciones en el alto de Lezcano sin que nadie les inquiete, y Moriones continua en los pueblos vecinos. Las bajas en el combate del 15 sobre el cual tanto se ha hablado aquí sin fundamento no pasan de 200 si es que llegan, y si, como se cree, ha mejorado allí el tiempo, hoy habrá emprendido el ejército su marcha.

Todo cuanto se ha hablado con pretexto de unas imprudentes líneas de la «Correspondencia» de anoche, y á propósito del disgusto que experimentaba el general Zavaia por la lentitud de las operaciones, carece por tanto de fundamento. El gobierno está completamente satisfecho de la conducta del general Moriones. Tambien ha habido quien diga que ese disgusto reconocia por causa la paralización de las operaciones del ejército del centro; tal vez esto se funde en algunas cartas llegadas del cuartel general; pero no me consta la certeza de esos rumores.

La cuestión del Banco está paralizada. En la reunión que han tenido hoy los accionistas no se ha tomado acuerdo alguno. El señor Elduayen, representante de 450 acciones, combatió vivamente el proyecto, que apoyó el señor Cantero en un discurso en el cual tuvo ocasión de esponer la situación del Tesoro y del establecimiento que preside; pero, como los accionistas necesitaban tomarse tiempo para determinar sobre tal asunto, se ha suspendido

todo hasta el lunes en que se verificará una segunda reunión. No ha faltado quien lanzándose á conjeturas atrevidas se haya arriesgado á suponer que este podría dar lugar á alguna dimisión; pero bien se comprende que es hablar por hablar.

De otras noticias poca cosa. El señor Guisasola no ha sido puesto en libertad, como se aseguraba ayer; únicamente ha obtenido permiso del Gobernador para asistir á una hermana suya que se hallaba espirando; pero bajo palabra de honor de volver á su prisión cuando termine el estado de la enferma.

Las fiestas de Carnaval han terminado sin que haya ocurrido ni siquiera una riña. El hecho es tan notable que el señor Albareda lo esplicaba hoy diciendo que todo era consecuencia de haber quitado de enmedio á cuatro docenas de malvados que se paseaban tranquilamente por Madrid.—G

Valencia 21 de febrero.

Hemos dicho que los carlistas se habían apoderado de un falucho que conducía tabaco á Tortosa. Los diarios noticieros de Madrid esplican de esta manera el hecho:

«Después de la total carencia de tabaco que se sufría en Tortosa, cuando llegó por fin al puerto de Tarragona un buque cargado de dicho artículo, se envió á aquella ciudad una buena partida, utilizando un falucho para ello; pero cuando el barco se hallaba ya á media legua de Tortosa fué atacado por 2,000 carlistas mandados por Vallés.

De la ciudad salieron fuerzas en auxilio del falucho, pero llegaron cuando los carlistas tenían cargados en veinte carros, que con este objeto llevaban, las cien cajas de tabaco, logrando solo cruzar algunos tiros que no produjeron resultado alguno.

El valor del tabaco apresado se calcula ascienden á 6,000 duros.

Valencia 22 de febrero.

Tenemos nuevas noticias de Vinaroz de donde nos hablan con verdadero entusiasmo de la conducta de los pocos defensores que se opusieron al ataque de los carlistas, y que sino lograron una victoria no fué ciertamente por falta de valor. Teniendo que cubrir una extensión de 2300 metros de fortificaciones, quedaban pocos soldados en el interior y á pesar de ello ocho oficiales y unos pocos soldados contuvieron con un fuego horroroso á los carlistas, á quienes costó tres horas y media avanzar los 300 metros que tiene la calle de Cang teniendo 41 heridos y 14 muertos. Las tropas tuvieron 15 bajas. Estos datos dan la medida de la tenaz y valerosa aunque inútil defensa.

Pactada la capitulación, las pocas fuerzas que había en el recinto fortificado junto á la iglesia, dejaron las armas saliendo de él, y al poco rato entraron los carlistas. Los prisioneros de estos son pocos, pues de los 180 ó 190 soldados, la mayor parte estaba en la línea exterior y escaparon, habiendo llegado á Peñiscole 30 de ellos.

Vallés pidió al pueblo 30,000 duros, mas intervinieron personas influyentes y se convino en el pago de tres trimestres de contribución.

El mismo dia en que entraron las facciones mandóse derribar las fortificaciones, y en los siguientes hizo se acudir gentes de Benicarrí y otros pueblos para derribar aquellas obras.

Cucala no ha llegado á entrar en Vinaroz por no permitírsele Vallés, y parece que marchó á Alcanar.

Posteriormente parece que ha acudido á aquella villa el cabecilla Palacios.

BARCELONA 16 DE FEBRERO.

Hemos visto una carta de Cardona en la cual se

dice que los carlistas se preparaban para disputar el paso de la columna de Manresa en su marcha á Berga, pero viendo que el señor Mola y Martínez iba á su encuentro por Cardona y Monclar, en vez de efectuarlo por la carretera, abandonaron á toda prisa las posiciones tomadas, y Tristany y Miret se separaron, tomando direcciones opuestas. Tambien dice la misma carta que el somaten se negó en masa á levantarse contra la tropa, y que en algunos pueblor Miret recibió contestaciones muy enérgicas al pretender que el paisanaje fuera á oponerse al paso de la columna.

Segun se nos dice, el sábado penetró en Esparaguera el cabecilla Miret con una partida de 800 hombres. Cobró dos trimestres de contribucion y derribó las obras de defensa que tenían construidas los vecinos de aquella villa. Al salir tomó la direccion de Piera.

Barcelona 19 de febrero.

Copiamos del «Ampurdanés,» periódico republicano de Figueras del día 15 del corriente:

«Se asegura, y creemos con fundamento, que el gobierno francés, en vista de los graves perjuicios que se irroga al comercio de su nacion, ha intimado á la junta carlista de Perpiñan que si muy en breve no dejan libre el paso de la carretera de Madrid, obstruido por el bloqueo de Gerona, internarian á todos los heridos carlistas y cuantos de estas ideas hay en la frontera fomentando la guerra civil de España.»

«La junta carlista establecida en Perpiñan, en vista de lo poco que «trabajaba» Savalls (así ellos lo dicen), lo ha destituido del mando.»

Se lee en el «Manresano» del 15:

«El miércoles salió en direccion á Suria la columna que manda el coronel Mola, regresando aquí el viernes.»

«El jueves llegó á ésta procedente de Esparaguera la columna que manda el brigadier Cirlot, conduciendo armas que creemos son las que tenían los voluntarios de aquella poblacion que las han dejado.»

«La emigracion que desde la entrada de los carlistas tiene lugar, es extraordinaria y ha aumentado desde que se reconstruyen las murallas, sin duda á causa del temor de nuevos desastres que no son de esperar, si como es fácil de presumir se deja una guarnicion suficiente y recorren columnas por toda la montaña. Comenzó la emigracion antes de los sucesos, por las familias de mayores posibilidades, y ahora, va siguiendo por las de media y aun de escasa ó ninguna fortuna.»

«Se han vuelto á levantar algunas barricadas á fin de sustituir con ellas las fortificaciones derribadas y reducir el recinto, lo que contribuyó á aumentar la alarma: no creemos duren muchos dias, atendido lo que adelantan los trabajadores en la reconstruccion de las murallas derribadas.»

«Con motivo de las barricadas levantadas y lluvia de estos últimos dias, se han puesto las calles en un estado tan lamentable que en algunas de ellas apenas puede transitarse.»

Barcelona 20 de febrero.

Leemos en el «Diario de Zaragoza» del 11:

«La partida carlista de cuya entrada en Córtes dimos ayer breve noticia, se componia, segun dijeron los 18 ó 20 que en la poblacion estuvieron, de 200 hombres, é iba mandada por un jóven de Cascante, de diez y nueve años de edad, conocido generalmente con el nombre de «Bartolillo.» Unos llevaban carabinas Remington, los demás trabucos recortados, y todos vestian trage del país.

En Córtes entraron á eso de las diez y cuarto de la noche, sin que de ello se apercibiera nadie, ni aun en la estacion del ferro-carril, y permanecieron hasta la una y media de la madrugada.—Durante ese tiempo registraron varias casas, llevándose dos hermosas yeguas francesas de la propiedad del señor conde de Zaldivar, otra de Marcelino Vizcaiz, á quien quitaron dos revolvers y una escopeta de dos cañones, y de casa del armero don Francisco Martinez Cortés, á quien hicieron preso entre amenazas terribles de fusilarlo, pero que, afortunadamente pudo escaparse, viniéndose ayer con su familia á esta ciudad, lleváronse tambien 13 cuchillos, un puñal, un revolver inglés con 200 cartuchos, otro del sistema Lefauchaux, una escopeta de dos cañones, una carabina Minié, otras varias armas de fuego que tenia para componer, pistolas, sables, espadines, cadenas de hierro para caballería y otros varios objetos de su propiedad particular.»

Dice «La Independencia:»

«Parece que ayer fueron presos don Cristóbal Miró y alguna otra persona, por imprimir clandestinamente un periódico carlista, segun de público se decia.»

#### EL BANCO NACIONAL.

Ayer se ha verificado la junta general de accionistas del Banco de España que habíamos anunciado, para reconocer las bases de eracion del Banco nacional.

Los señores Elduayen, Alvarez Mariño y Doriga espresaron la necesidad de estudiar el proyecto de que se dió lectura y pidieron que se aplazase la discusion.

Acordado así, se decidió que el lunes próximo se celebraria nueva junta para continuar el debate.

Las bases principales del proyecto leído son las siguientes: el Banco aumentará su capital hasta 400 millones de reales divididos en 2,000 acciones de á 2,000 rs., y se podrá ampliar hasta 600 millones.

Tendrá autorizacion para emitir billetes al portador hasta el quintuplo del capital y deberá conservar en caja metálico acuñado ó en barras por lo ménos por la cuarta parte de los billetes en circulacion. Tendrá un fondo de reserva igual al 10 por 100 de su capital. Se declaran en liquidacion los Bancos de descuento y emision que hoy existen.

El nuevo Banco tendrá el privilegio de emision por 30 años y establecerá sucursales en las plazas mas importantes. Los billetes se dividirán en dos clases, unos domiciliados en las sucursales y otros centrales, pudiendo ser cangeados los unos por los otros. Las operaciones que haga el nuevo Banco serán las mismas de los Bancos de descuento y emision; recibirá depósitos voluntarios, necesarios y judiciales; podrá contratar con el gobierno y sus dependencias, pero sin poder quedar nunca en descubierto.

Tales son las bases mas importantes del proyecto. («Provincias.»)

El coste de las fortificaciones de Santander parece que no excederá de 125.000 pesetas, cantidad que ya ha votado el municipio. El de las indemnizaciones particulares será unos 9.000 duros.

Se ha dicho que la junta del canal de Aragon va á solicitar una seccion de presidarios de Zaragoza por haberse negado los braceros libres á trabajar si no se reducian á cinco las horas de trabajo y no les daban 10 reales de jornal, á cuyas exigencias no cree conveniente acceder la junta.

#### EXTRANJERO.

Lóndres 19.—Aceptada la dimision al ministe-

rio, han sido nombrados lord canceller lord Cairns, ministro de la Guerra Mr. Richmond y ministro de Hacienda Northcote. No se sabe todavia quienes serán los demás ministros.

Versalles 19.—El gobierno ha presentado á la Asamblea un proyecto haciendo constar la necesidad de obras de defensa alrededor de París, y proponiendo consagrar á dichas obras 7 millones de francos en 1874.

### Crónica Local.

**Parece van adelantándose los trabajos** para la formacion de una *Sociedad Filarmónica* de que ha dias dimos cuenta á nuestros lectores. Segun hemos oido visto el número de afiliados con que cuenta ya, en la noche del martes tuvo lugar una reunion de los profesores que componen la orquesta de nuestro coliseo, en la cual se acordó nombrar de entre ellos una comision que llene el deber de redactar un reglamento referente á la espresada sociedad, siendo nombrados los señores don Pedro Juanico, don Antonio Montero, don Francisco Seguí, don Pedro Papeleudi y don Jaime Calafat.

Tan pronto como el espresado reglamento se halle listo, procuraremos enterar de él á nuestros lectores.

**Por parte telegráfico recibido en Barcelona** se sabe la feliz llegada á la Habana el 12 del corriente, del nuevo vapor de don Pablo M. Tintoré ALEGRIA.

**Varios padres de los mozos de la reserva** de este año que han pasado á Palma, incluso el padrino de Agustin Ufano y Seguí que como saben nuestros lectores lo ha criado y educado desde su mas tierna edad por fallecimiento de sus padres, se han acercado á esta redaccion suplicándonos hiciésemos público testimonio de agradecimiento hácia las buenas y honradas personas, mayormente de don Antonio Vanrell comisionado que marchó con ellos, que guiadas por filantrópicos sentimientos, se han interesado por la suerte de sus desvalidos hijos y ahijado; pues segun cartas de dichos jóvenes, tienen mucho que agradecer á personas de esta ciudad y de la de Palma por sus nobles y humanitarios sentimientos en vez de ellos, y cuya gratitud reconocerán siempre como buenos; con lo cual creen unos y otros llenar un deber de urbanidad y cortesía hácia las personas aludidas.

**A unos 60.000 duros segun un cólega** palmesano asciende la cantidad ingresada en el Banco de España para la redencion de mozos de toda aquella capital y unos 30.000 ingresados en la Tesorería de Hacienda pública de este partido, hacen un total de 90.000 duros.

¡Buen capital para vivir desahogadamente!.....

**Leemos en el «Mercantil Valenciano:»** «Es muy probable que don Joaquin Fiol, gobernador que ha sido de esta provincia, y del cual tan buenos recuerdos conservamos, sea nombrado gobernador civil de la Habana, cargo que es de gran importancia, mucho mas dada la situacion actual de aquella parte del territorio español, que exige dotes de gobierno que el señor Fiol ha demostrado poseer.»

**En la mañana de ayer reunióse en las Casas Consistoriales el Jurado para fallar la causa sobre sedicion.**

En el próximo número daremos conocimiento á nuestros lectores de la espresada reunion y de la que debe tener lugar hoy.

**Nota de las reses degolladas en el matadero público en los siguientes días.**

Día 14.			
Cortantes.	—Bueyes	2	» 498 kilóg.
»	—Vacas	1	» 125 »
»	—Terberos	1	» 125 »
»	—Carneros	14	» 211 »
»	—Cerdos	14	» 580 »
Total.	32 reses de peso de 1539 kilóg.		

Día 15.			
Cortantes.	—Terberos	2	» 150 kilóg.
»	—Carneros	2	» 42 »
»	—Cerdos	2	» 118 »
Particulares.	—Cerdos	1	» 52 »
Total.	7 reses de peso de 332 kilóg.		

El Administrador, Ignacio Hernandez.

## SOCIEDAD DRAMATICA. CIRCO MAHONÉS.

Esta sociedad dará función hoy Domingo 4.º Marzo de 1874 bajo las mismas condiciones:

### PROGRAMA.

- 1.ª Una Sinfonía.
- 2.ª Se pondrá en escena el drama en 3 actos titulado:

**Cada cual con su razon.**

- 3.ª Seguirá una chistosa pieza.

LA MUJER DE ULISES.

Queda abierta la suscripción en el espresado local.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Santos Alejandro y Leandro obispos.

### CULTOS.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Asuncion en Santa Maria.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 h. 38 m.—Pónese á las 5 h. 49 m. de la T.

**LUNA.**—Sale á las 12 h. 10 m. de la M.—Pónese á las 3 h. 30 m. de la M.

### PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 25.—10.45 m.

Mahon 25.—2.43 t.

Segun partes oficiales que publica la Gaceta de hoy, dos batallones del ejército que opera en el Norte han pasado el puente de Somorrostro ocupando las casas hasta la villa de San Martín.

Tambien confirma las derrotas de las facciones del cabecilla Carco en Caspe, y Quico en Selva.

Bolsa 15.05.

## Anuncios.

### Alcaldia de Mahon.

Las personas que no hayan recibido la liquidación publicada por esta alcaldia en demostración del Estado económico de este municipio, y deseen enterarse de su contenido, pueden reclamarla á la secretaria del ayuntamiento por la que les será facilitada.

Mahon 23 Febrero 1874.—Juan Mercadal.

Se previene á todos los propietarios y cosecheros de este Distrito que no hayan satisfecho los derechos de arbitrios municipales sobre trigo, cebada, habas y garbanzos de la última cosecha, lo verifiquen dentro el término de ocho días en la Administración de dichos arbitrios situada en el Anden de Poniente só pena de incurrir en el recargo correspondiente. Mahon 24 de Febrero de 1874. — Juan Mercadal.

### Comandancia Militar de Marina

de la Provincia de Menorca etc. etc.

El Gobierno de la República ha dispuesto que los Oficiales graduados de la escuela de Reserva, los Contramaestres de la armada y los Pilotos particulares hayan ó no prestado servicios en los buques del Estado comprendidos en el Cap. 2.º art. 11 del Reglamento para el servicio Semáforico que deseen ingresar en el Cuerpo de Vigias de este servicio, pueden presentar las solicitudes en el mas breve plazo posible.

Lo que se anuncia á fin de que llegue á noticia de las personas á quienes pueda convenir.

Mahon 25 febrero de 1873.—J. Cardona y Netto.

### D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día 10 de Marzo próximo y hora de las once de la mañana se venderán y arrendarán simultáneamente en este Juzgado y en el municipal de Alayor los bienes siguientes:

1.º Se venderán hasta el treinta de Abril próximo 1.5 pastos de cuatro cercados contiguos propios de Gabriel Pons y Castell situados en el punto llamado Cove den Balle del término de dicha Villa bajo el tipo de ciento quince pesetas en que han sido justipreciados.

2.º Tambien se venderá una vaca de unos nueve años de edad bajo el precio de doscientas veinte y seis pesetas treinta y tres céntimos en que ha sido justipreciada; y

3.º Se arrendará por término de dos años á contar desde el día de la aprobación del remate, una pieza de tierra dividida en varios cercados situada en el camino llamado de S. Lorenzo del referido término, cosa de una hectárea en poca diferencia, lindante al Este con dicho camino, al Sur y Oeste con tierras del predio Rafal Pulit y al Norte con otras de Cristóbal Riudavets y Cardona, bajo el tipo de cuarenta pesetas anuales en que ha sido avaluada.

Pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo, ahora procedimiento de apremio, que Pedro Pons y Morlá, sigue contra Martin Gornes y Orfila, ambos vecinos de dicha villa de Alayor, sobre pago de dinero, advirtiendo que no se admitirán posturas que no cubran los dos tercios de los respectivos justiprecios de dichos bienes.—Dado en Mahon á veinte y uno de Febrero de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

### Alcaldia de Villa-Cárlos.

Aprobado por el Ayuntamiento de mi presidencia, el proyecto de presupuesto adicional al del corriente año de 1873 á 74 formado por la comision que tiene á su cargo este trabajo, se anuncia al público, que en cumplimiento á lo prevenido en el artículo 139 de la Ley municipal vigente, se hallará espuesto en la Secretaria de este municipio por espacio de quince días á contar desde la fecha de este anuncio.—Villa-Cárlos 22 Febrero de 1874.—El Alcalde, Tomás Pons.—P. A. del A.—Juan Payá, secretario.

### Pasta pectoral infalible

DEL DOCTOR ANDREU,

**PARA COMBATIR TODA CLASE DE  
TOS.**

El Depósito en la botica de Sintes, Moreras 6.

**Cada caja 2 pesetas.**

## Interesante.

¡Ojo! Mahoneses, ¡Ojo!

**3 CALLE NUEVA 3**

Los dueños de la baratura de la calle Nueva número 3 por no poder marcharse por circunstancias del tiempo han determinado seguir la venta hasta el 25 del corriente.

## Interesante.

### Gran barato.

En el establecimiento del señor Rotger Plaza aravaleta número 1 se acaba de recibir un grande surtido de géneros los que para ser su estacion y quererlos liquidar pronto los ha puesto en los precios siguientes paños negros de 6 y 7 reales vellon palmo cortes saten negros para pantalones de 60 y 70 reales corte merinos negros á 2 1/2 y 3 reales palmo, Orleans negros 4/4 de 9 10 y 12 cuartos palmo idem de 6/4 de 2 1/2 y 3 reales palmo pañuelos merino negros 9/4 finos á 28 reales uno idem de capucha de 60 y 70 reales uno velos para mantillas de 5 y 6 reales y con piguitos terciopelo de 9 reales el velo, granadinas para mantillas de 15 y 16 cuartos, palmo, mantillas granadina rayadas de última moda de 7 1/2 pesetas y de varios otros precios terciopelos de seda negros de Lyon superiores de 14 y 15 reales palmo, lanas para vestidos de señora de 5 y 6 reales vellon cana indianas para vestidos á 27 cuartos cana y todos los demas generos se despacharán á unos precios muy baratos.

## Aviso al público.

Debiendo ausentarse para Ciudadela el señor don Antonio Deschamps quimico de París lo hace presente al público ciudadelano ofreciéndole sus servicios en el arte de dorar y platear.

A este fin se propone bajo un nuevo método, enseñar en una sola leccion el espresado arte á todo el que desea aprenderlo, á un precio módico.

Además se encarga de hacer toda clase de reparaciones referente al arte.

Solo permanecerá en esta unos ocho dias.

Calle Nueva núm. 11.

**MINOSINGENEROSOS**  
**PUREZA Y SUPERIORIDAD.**

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, Madera, rica Manzanilla de S. Lucar, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne.

**MORA**

PLAZA DE LA REPUBLICA 6N.º

**LA CATALANA.**

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA incendios, el rayo, las explosiones del gas y de las máquinas de vapor, establecida en Barcelona calle Dormitorio de S. Francisco.

**CONDICIONES MUY VENTAJOSAS.**

Para toda clase de esplicaciones pueden dirigirse en casa del representante en esta calle Nueva núm. 27. LIBRERIA MAHONESA.—Pascual Hernandez.